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RH‰Á¡F K‹ fhš RH‰Á¡F¥ Ã‹
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1
3  RH‰Á brŒJ tiuf.

1
6  RH‰Á brŒJ tiuf.

1
3

1
3

1
6

1
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miu RH‰Á, fhš RH‰Á, 
1
3  RH‰Á k‰W« 

1
6  RH‰Á brŒj 

Ã‹dU« khWglhkš fhz¥gL« nfhy§fis¢ nrfç¤J 

c‹ F¿¥ng£oš tiuf.

FG¢ brašghL
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1
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1
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1
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1
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(3) òŸëæl¥g£l rk¢Ó®¡ nfh£oid¡ bfh©L mj‹ kW gFÂia 

tiuf.

(i) (ii) (iii)

Ïu©L rk¢Ó®¡ nfhLfŸ bfh©l cUt§fŸ

 br›tf tot¤jhis vL¤J¡bfhŸs nt©L«. 

mij Ústh¡»š KidfŸ rçahf¥ bghUªJkhW 

ko¡f nt©L«. Ï¥bghGJ jhë‹ xU ghÂ k‰bwhU 

ghÂ¤ jhë‹ nkš rçahf¥ go»wJ.

 Ã‹d® jhis KidfŸ rçahf¥ bghUªJkhW 

br§F¤jhf ko¡fÎ«. Ï¥bghGJ Ãç¤J¥ gh®¤jhš 

fhz¥gL« Ïu©L ko¥ò¡ nfhLfS« rk¢Ó®¡ 

nfhLfshF«.

gy rk¢Ó®¡ nfhLfŸ (Ïu©o‰F« nk‰g£l) bfh©l cUt§fŸ

  rJu tot¡ 

f h » j ¤ j h i s 

v L ¤ J ¡ 

bfh©L, mij¢ 

rçghÂahf ko¡f 

nt©L«.

 jhis¡ »il 

k£lkhf Û©L« 

ko¡f nt©L«.

 _oa Ïu©L 

X u § f i s Í « 

Ï i z ¤ J 

_ ‹ w h t J 

K i w a h f 

ko¡fÎ«.

 ko¥òfis¥ 

Ãç¤J¥ gh®¤jhš 

eh‹F rk¢Ó®¡ 

n f h L f Ÿ 

Ï U ¥ g i j ¡ 

fhzyh«.

Ïu©lh«

ko¥ò

Kjš ko¥ò

_‹wh«

ko¥ò

Ïu©lh«

ko¥ò
Kjš ko¥ò
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brašÂ£l«

x‹W, Ïu©L k‰W« _‹W rk¢Ó®¡ nfhLfŸ bfh©l 

g¤J¡ nfhy§fis¢ nrfç¤J c‹ F¿¥ng£oš tiuf.



ghijia efbyL¤jš

 m Š r š f i s 

mD¥g #h‹ mŠrš 

ã i y a ¤ Â ‰ F ¢ 

br‹wh‹. mt‹ br‹W 

tªj ghijia (bjUéš 

Át¥ò¡ nfhol¥g£l 

gFÂ) efbyL¤jhš 

ek¡F Ï›thW xU 

tot« »il¡»wJ.

  Ïªj tot« nfhLfshš 

cUth»ÍŸsJ. Ï¡nfhLfŸ 

Ï›ÎUt¤Â‹ g¡f§fŸ v‹W 

miH¡f¥gL»‹wd. Ïu©L 

g¡f§fŸ vªj _iy¥ òŸëæš 

rªÂ¡»‹wdnth m§nf 

nfhz« cUth»wJ. nfhz« “    ” Ï›thW tiuªJ F¿¡f¥gL»wJ.

ntW Ïu©L Å£oèUªJ mŠrš ãiya« br‹W tU« ghijia 

efbyL. cd¡F Ïu©L bt›ntW tot§fŸ »il¡F«. 

mÂYŸs nfhz§fis¡ F¿.

24
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tiugl¤ jhëš Ïu©L g£ilfŸ brŒJ bfhŸsÎ«. 

mt‰iw x‹¿‹ nkš x‹whf it¤J xU _iyæš 

F©^Áahš bghU¤jÎ«. Ï¥bghGJ Ïu©L tiugl¥ 

g£ilfS« ÏyFthf¢ RHš»‹wd. j‰bghGJ 

nfhz§fis¡ f©l¿Í« fUé ga‹gh£o‰F¤ 

jahuhf cŸsJ.

Ïu©L g£ilfisÍ« bfh©L “L” v‹w M§»y 

vG¤ij¥ nghš mik¡fÎ«.

Ïu©L g£ilfS¡F« Ïilæš nfhz« cUthtij¡ 

fhz Ko»wjšyth? Ï¡nfhz« v›thW miH¡f¥ 

gL»wJ? Ï¡nfhz« br§nfhzkhF«.

Ïu©L g£ilfisÍ« gl¤ÂYŸsthW bghU¤jÎ«.

Ï§F xU g£il k‰bwh‹iw neh¡»¢ rhŒªJŸsJ. 

br§nfhz¤ij él¡ Fiwthd k‰bwhU nfhz« 

cUth»ÍŸsJ. Ï¡nfhz« FW§nfhzkhF«.

gl¤Âš fh£l¥g£LŸsJ nghš Ïu©L 

g£ilfisÍ« bghU¤Â¥ gh®. c‹dhš v‹d 

fhz Ko»wJ?

xU g£il k‰bwh‹¿èUªJ éy» ã‹W 

br§nfhz¤ij él¥ bgça nfhz« x‹iw 

cUth¡F»wJ. Ï¡nfhz« éçnfhz« v‹W 

miH¡f¥gL»wJ.

nfhz§fis¡ f©l¿Í«

fUéia cUth¡Fjš 



 nfhz¤ij ms¡F« fUéia¥ ga‹gL¤Â tF¥giwæYŸs 

br§nfhz«, br§nfhz¤ij él¢ Á¿a nfhz« (FW§nfhz«), 

br§nfhz¤ij él¥ bgça nfhz« (éçnfhz«) cŸs Ïl§fis¡ 

fh©f.

  Ïu©L ãiyfŸ 

Ï§nf fh£l¥g£LŸ 

sd. nkY« Áy 

ãiyfis¥ gl¤Â 

èUªJ« c‹ tF¥giw 

æèUªJ« f©l¿ªJ 

f£l§fis ãu¥òf.

nfhz« fhz¥gL« Ïl«
nfhz« ms¡F« 

fUéæ‹ mik¥ò
nfhz¤Â‹ tif

fU«gyifæ‹ xU _iy br§nfhz«

fofhu¤Â‹ K£fŸ éçnfhz«
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fh»j ko¥ò¢ brašghL

go : 1
rJu tot¤jhis

vL¤J¡bfhŸf.

go : 2

mij¥ ghÂahf ko¡f.

go : 3
Û©L« mij¥ ghÂahFkhW 

FW¡fhf ko¡f.

go : 4
filÁahf ko¤j ko¥ig¥ 

Ãç. go 2-Ïš cŸsthW 

»il¥gij¡ fh©f.

go : 5 
_oa ãiyæYŸs xU _iyæid¥ òŸëæ£l nfh£il¢ 

rªÂ¡FkhW ko¡f.

jhëš cŸs nfhLfŸ br§nfhz«, br§nfhz¤ij él¢ Á¿a nfhz« 

k‰W« br§nfhz¤ij él¥ bgça nfhz« M»at‰iw cUth¡Ftij¡ 

fhzyh«. x›bthU nfhz¤ijÍ« tiuªJ bt›ntW t©zäL.

MÁça®, MW khzt®fis¡ FÂ¤jš 

(°»¥Ã§)  fæWfis¡ bfh©L tu¢ 

brŒjh®. mt®fŸ bfh©L tªj fæW 

fis¡ bfh©L gl¤Âš fh£l¥g£LŸsJ 

nghš totik¡f¢ brh‹dh®. gl¤ÂYŸs 

nfhz§fisÍ« tot¤ijÍ« ftå¡f.

xU khztid k£L« tot¤Â‹ ika¤Â‰F¢ 

bršYkhW T¿dh®. K‹ÃUªj totK«, nfhz§fS« 

gl¤Âš fh£l¥g£LŸsJ nghš kh¿ÍŸsd.

k‰bwhU khztidÍ« ika¤Â‰F tUkhW MÁça® 

miH¤jh®. k‰bwhU òÂa tot« cUth»ÍŸsJ. 

nfhz§fS« kh¿ÍŸsd.

  

nfhz§fŸ khW«bghGJ tot§fS« khW»‹wd.
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v	 tot¤ij¥ gh®¤J éil jUf.

 gl¤Âš ..................... t©z¤Âš F¿¡f¥g£LŸs 

nfhz« äf¥ bgça éç nfhzkhF«.

v	 nkYŸs tot§fis¥ gh®. rçahd éil¡F () F¿æLf.

 (i) ÏsŠÁt¥ò ãw¤Âš F¿¡f¥g£LŸs nfhz§fŸ 

rkkhditah? (M« / Ïšiy)

 (i) gG¥ò ãw¤Âš F¿¡f¥g£LŸs nfhz§fŸ rkkhditah? 

(M« / Ïšiy)

v	 tiugl¤Âš bfhL¡f¥g£LŸs Ïu©L nfhz§fisÍ« x¥ÃLf. 

nfhz« ms¡F« fUéia (		) vL¤J Ïu©L nfhz§fisÍ« 

msªJ gh®.

 Ïit rkkhditah? M« / Ïšiy

 éthÂ¡f.

rk msÎ ÚsKŸs 3 F¢Á, 4 F¢Á, 5 F¢Á, 6 F¢Á, 7 F¢Á 

k‰W« 8 F¢Áfis¥ ga‹gL¤Â bt›ntW F¢Áfis 

cUth¡F. cUth¡»a tot§fëš cŸs F¢ÁfŸ 

Áyt‰¿‹ mik¥Ãid kh‰¿aik¤J¡ nfhz§fŸ 

khWtij¡ ftå.

FG¢ brašghL
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nfhz§fS« neu§fS«

 ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs fofhu§fëš br§nfhz« cUthFkhW 

K£fŸ tiuf. neu¤ij vGJf.

 br§nfhz¤ij él¢ Á¿a nfhz« cUthFkhW fofhu§fëš 

K£fŸ tiuªJ, mit fh£L« neu¤ijÍ« vGJf.

 br§nfhz¤ij él¥ bgça nfhz« mikÍkhW fofhu§fëš 

K£fŸ tiuf. mit fh£L« neu§fis¡ f£l§fëš vGJf.

     gl¤Âš fh£l¥g£LŸs fofhu§fë‹ K£fŸ v›tif¡ nfhz§fis¡ 

F¿¡»‹wd v‹gijÍ« mit fh£L« neu¤ijÍ« vGJf.

FW§nfhz«



nfhz§fS« F¢Á¥gl§fS«

 F¢Á¥ gl§fëš cŸs nfhz§fis c‰Wneh¡»¡ bfhL¡f¥ 

g£LŸsthW nfhz§fis cUth¡Ff.

v	c‹ fhšfis¡ bfh©L br§nfhz« 

v	xU ifia¥ ga‹gL¤Â¢ br§nfhz¤ij

él¢ Á¿a nfhz«.

v	c‹ fhšfis¡ bfh©L br§nfhz¤ij

él¥ bgça nfhz«.

v	c‹ iffis¡ bfh©L br§nfhz¤ij

él¥ bgça nfhz«.

v	F¢Á cUt§fis tiuªJ Koªjtiu

nfhz§fis cUth¡» k»œ.

M§»y vG¤J¡fëš nfhz§fŸ

v‹w bgaçš

12 br§nfhz§fS«, 13 FW§nfhz§fS«, 5 éçnfhz§fS« 

F¿¡f¥g£LŸsd.

v	 c‹ bga®, c‹ m¥gh, m«kh M»nahç‹ bga®fis ne®¡nfh£oš 

vGÂ mt‰¿š cUthF« nfhz§fis v©â vGJf.

bga®
br§nfhz§fë‹ 

v©â¡if

FW§nfhz§fë‹ 

v©â¡if

éçnfhz§fë‹ 

v©â¡if
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v	 gl¤ÂYŸs ó§fhéš gy nfhz§fŸ fhz¥gL»‹wd.

nfhz§fis¡ F¿¡f t©z vGJnfhšfis¥ ga‹gL¤jÎ«.

 (i) br§nfhz§fis¢ Át¥ò t©z¤Âš F¿¡f.

 (ii) éçnfhz§fis Úy t©z¤Âš F¿¡f.

 (iii) FW§nfhz§fis¥ g¢ir t©z¤Âš F¿¡f.



braš Â£l«

v	 gl§fëYŸs nfhz§fis tif¥gL¤Â¥ bghU¤jkhd f£l¤Âš 

() F¿æLf.

gl§fŸ br§nfhz« éçnfhz« FW§nfhz«

c‹ F¿¥ng£oš bt›ntW éjkhd g¤J¥ gl§fis¢ 

nrfç¤J x£L. mt‰¿š fhz¥gL« nfhz§fis¡ F¿¤J 

mit v›tif¡ nfhz« v‹gij vGJ.

32
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gæ‰Á¤jhŸ

rçahd éilia¤ nj®ªbjL.

1.  ________ K¥gçkhz tot« bfh©lJ 

 i) rJu«  ii) br›tf«

 iii) K¡nfhz«  iv) fd¢ br›tf«

2.  fd¢rJu« ________ g¡f§fis bfh©lJ.

 i) 4 ii) 6 iii) 8  iv) 10

3.  Ï¥bghUë‹ rçahd ty¥g¡f¤ njh‰w« _____

 i) ii) iii)  iv)

4.  tiugl¤ij¡ bfh©L ãiwÎ brŒ

 i) ii) iii)  iv)
5. rk¢Ó®¤ j‹ik bgwhj M§»y vG¤J  ________

 i) F ii) A iii) B  iv) D

6.  br§nfhz¤ij él¡ Fiwthd msÎ bfh©l nfhz«   

 ________

 i) FW§nfhz«  ii) éçnfhz«

 iii) ne®nfhz«  iv) br§nfhz«

7.  br§nfhz¤ij él mÂf msÎ bfh©l nfhz« ________
 i) FW§nfhz«  ii) éçnfhz«

 iii) br§nfhz«  iv) ó{ía nfhz«



8. fh£l¥g£LŸs fofhu§fëš Ïu©L K£fS¡F Ïilna 

br§nfhz¤ij él¢ Á¿a msÎ nfhz¤ij¡ fh£L« fofhu« 

________

 i) ii) iii)  iv)

9.  ÑnH cŸst‰¿š Á¿a nfhz« ________

 i) ii) iii)    iv)

10.  gl¤Âš bgça nfhz« _____

 i) 1 k‰W« 2 ii) 1 k‰W« 3   iii) 2 k‰W« 4    iv) 2 k‰W« 3

éªij¡ fz¡F

1. ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs v©fis¡ ftå. v©fis t©z 

vGJnfhiy¡ bfh©L ãHèL. c‹ ghlüiy miu RH‰Á 

brŒJ kiwªJŸs brŒÂia¡ f©LÃo.

2. tiugl¤Âš ÏUg¤ijªJ òŸëfŸ rJu 

toéš mL¡f¥g£LŸsd. IªJ òŸëfŸ 

c£òwK«, 8 òŸëfŸ btë¥òwK« 

mikÍkhW 12 òŸëfis ne®¡ nfhLfshš 

Ïiz¤J xU tot¤ij cUth¡F. 

1
4

3
2
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(1)   Ã‹tUtdt‰¿‰F éilaë¡f

 i) <çy¡f äf¥ bgça v©  _______.

 ii) _‹¿y¡f äf¢ Á¿a v©  _______.

 iii) _‹¿y¡f äf¥ bgça v© _______.

 iv) eh‹»y¡f äf¢ Á¿a v©  _______.

 v) eh‹»y¡f äf¥ bgça v© _______.

 

(2)  Ã‹tUtdt‰¿‰F v© bga® vGJf.

 i) 4005 ii)  4732 iii) 5060

 iv)  5847 v)  8340 vi) 9400

(3)  Ã‹tUtdt‰¿‰F v© cU vGJf.

 i) Mæu¤J mWüW.

 ii) Iahæu¤J eh‰g¤J Ïu©L.

 iii) VHhæu¤J¤ bjhŸshæu¤J v©g¤jhW

 iv) v£lhæu¤J vGü‰W K¥gJ 

 v) x‹gjhæu¤J eh}‰W v©gJ.

(4)  Ã‹tU« v©fSŸ t©zä£l v©fë‹ ÏlkÂ¥ig vGJf.

 i) 5507 ii) 6348 iii) 7540

 iv) 8675 v) 9143 vi) 9312

ÛŸ gh®it

v©fS« ÏlkÂ¥ò«4



(5) éçÎ¡ F¿p£oš vGJf.

 i) 3238 ii) 6520 iii) 8005

 iv) 4317 v) 7430 vi) 8502

(6) Â£l toéš vGJf

 i) 2000 + 400 + 20 + 7 = _______.

 ii) 3000 + 500 + 60 + 5 = _______.

 iii) 5000 + 200 + 8 = _______.

(7)  Ã‹tUtdt‰WŸ bgça v©iz t£läLf.

 i) 429,  536,  209  ii)  6276,  6266,  6267 

(8)  Ã‹tUtdt‰WŸ Á¿a v©iz t£läLf.

 i) 655,  650,  605  ii)  9099,  9909,  9999

(9)  VW tçiræY« Ïw§F tçiræY« mik¡f.

 i) 1771, 6217, 4562, 8392, 5505 

 ii) 8077, 4212, 1791, 5500, 7508

 iii) 4558, 6354, 8392, 7715, 5678

(10)  4, 6, 7, 8 M»a v©fis xU Kiw k£L« ga‹gL¤Â, eh‹»y¡f 

äf¢ Á¿a v©, äf¥ bgça v©fis mik¡f: 

 äf¢ Á¿a v© : _____________

 äf¥ bgça v© : _____________
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bgça v©fŸ

 gŸë kâ xè¤jJ. 

khzt®fŸ j§fŸ tF¥giw 

fëèUªJ btëna tªjd®.

ghkh : gŸë KoªjJ«, 

MÁça®fŸ Úy ãw¥ 

igfSl‹ v§nf 

brš»‹wd®?

muéª¤ : mt®fŸ ÅL Ålhf¢ 

br‹W k¡fŸbjhif¡ fz¡bfL¥ò¥ gâfis¢ brŒa¢ 

brš»‹wd®.

ghkh : m¥goah! V‹ m¥gâia¢ brŒ»‹wd®?

muéª¤ : gŸëæ‹ jiyik MÁçaU¡F x›bthU tF¥ÃYŸs khzt® 

v©â¡if bjçªjhš jh‹ muÁ‹ ey¤Â£l¥ ga‹fis 

mtuhš bg‰W¤ju ÏaY«. mij¥ ngh‹W, x›bthU gFÂæY« 

cŸs M©fŸ, bg©fë‹ òŸë étu« bjçªjhšjh‹ 

mt®fS¡F¡ »il¡F« ga‹fis¥ bg‰W¤ ju ÏaY«. Ïªj 

òŸëétu§fis¤ Âu£L« gâna k¡fŸ bjhif¡ fz¡bfL¥ò 

vd¥gL«. mit v¥nghJ« bgça v©fshfnt ÏU¡F«.

ghkh : m¥goah!

muéª¤ : M«. vL¤J¡fh£lhf ÂUt©zhkiy kht£l¤Â‹ »uhk¥ 

gFÂæ‹ k¡fŸbjhif MW Ïy¡f v©fshf cŸsJ. Ãw 

kht£l§fë‹ k¡fŸbjhif nkY« bgça v©fshf ÏU¡fyh«. 

Ï¥bgça v©fis vëÂš òçªJ bfhŸsÎ«, thÁ¡fÎ« jFªj 

Ïl§fëš eh« fhš òŸëæ£L vGJ»nwh«.

ghkh : äfÎ« gaDŸs étu§fis¤ bjçé¤jhŒ. e‹¿ muéª¤.



 br‹w tF¥Ãš eh‹»y¡f v©fëš äf¥bgça v© 9,999 v‹gij¡ 

f‰nwh«. j‰nghJ mt‰¿‰F nk‰g£l Ïy¡f§fis¡ bfh©l äf¢Á¿a 

k‰W« äf¥bgça v©fŸ cUthF« j‹ikæidÍ« mjdhš v©fŸ 

tsUtijÍ« c‰W neh¡Fnth«.

eh‹»y¡f äf¥bgça 

v© 9,999 9,999+1 10,000 IªÂy¡f 

äf¢Á¿a v©

IªÂy¡f äf¥bgça 

v© 99,999 99,999+1 1,00,000 MW Ïy¡f 

äf¢Á¿a v©

MW Ïy¡f 

äf¥bgça v© 
9,99,999

9,99,999+1 10,00,000 VG Ïy¡f 

äf¢Á¿a v©

VG Ïy¡f äf¥bgça 

v© 99,99,999 99,99,999+1 1,00,00,000 v£L Ïy¡f 

äf¢Á¿a v©

nfho£l Ïl¤ij ãu¥òf

 1) 10,001 , 10,002 , 10,003 , ______, ______, _______, _______, 
_______, 10,009 , 10,010.

 2) 10,010 , 10,020 , 10030 , 10040 , ______, ______, ______, ______, 
______,  10,100.

 3) 10,100 , 10,200 , 10,300, ______, ______, ______, ______, ______, 
______, ______.

 4) 11,000 , 12,000 , 13,000 , ______, ______, ______, 17,000 , ______, 
______, ______.

 5) 10,000 , 20,000 , 30,000 , 40,000 , ______, ______, ______, ______, 
______, 1,00,000. 

 6) 10,00 000, 20,00,000,   _______, _______, _______,______, 
70,00,000, ______, ______,1,00,00,000.
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        nfho£l Ïl¤ij ãu¥òf

1) 99,990 , 99,991 , 99,992 , ________, _________, _________,  

_________,  99,997 , 99,998 , _________, 1,00,000.

2) 9,99,910 , 9,99,920 , 9,99,930________, _______, ________,       

 _________, ________, 9,99,990 , 10,00,000.

3) 9,99,100 , 9,99,200 , 9,99,300 , _______, _______, _______,   

9,99,700 , 9,99,800 , _________,10,00,000.

4) 99,000 , 99,100 , 99,200 , _________, ________, _________, 

_________, 99,700 , 99,800 , _________, 1,00,000.

5) 99,91,000 , 99,92,000 , 99,93,000 , _________, _________,  

_________, _________, 99,98,000 , _________, 1,00,00,000.

m¿ªJ bfhŸf

      1,00,00,000 x‹WfŸ

         10,00,000 g¤JfŸ

           1,00,000 üWfŸ

                10,000 Mæu§fŸ

                1,000 g¤jhæu§fŸ

                   100 Ïy£r§fŸ

                     10  g¤J Ïy£r§fŸ

                       1 nfho

xU nfhoæš 

ml§»ÍŸsit



Ñœ¡fhQ« g£oaiy¢ rçahd v©fis¡ bfh©L ãu¥òf :

n
f

ho

g
¤

J
 

Ï
y

£
r

«

Ï
y

£
r

«

g
¤

j
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æ
u«

M
æ

u«

ü
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g
¤

J

x
‹

W

xU nfhoæš 1 10 100 1,000 10,000 1,00,000 10,00,000 1,00,00,000
xU g¤J 

Ïy£r¤Âš
1

xU 

Ïy£r¤Âš
1

xU 

g¤jhæu¤Âš
1

X® Mæu¤Âš 1

Mâ kâ¢r£l¤ij¥ ga‹gL¤Â¡ f‰nghkh!

(1) Mâ kâ¢r£l« F¿¡F« v© 9,678
 v© bga® : x‹gjhæu¤J mWü‰W 

vGg¤bj£L .

éçÎ¡ F¿p£L Kiw :

 9 Mæu§fŸ + 6 üWfŸ + 7 g¤JfŸ + 8 x‹WfŸ 
   = 9,000 + 600 + 70 + 8
   = 9 × 1000 + 6 × 100 + 7 × 10 + 8 × 1.

(2) Mâ kâ¢r£l« fh£L« v© 49,857
 v© bga® : eh‰g¤bjh‹gjhæu¤J v©û‰W 

I«g¤njG.

éçÎ¡ F¿p£L Kiw :

4 g¤jhæu§fŸ + 9 Mæu§fŸ + 8 üWfŸ + 5 g¤JfŸ + 7 x‹WfŸ

    = 40,000 + ______  + 800 + _____+ 7
 = 4 × 10,000 + 9 × 1,000 + 8 × ___ + 5 × 10 + 7 × 1

g.y. y. g.M. M. ü g xnfho

g.y. y. g.M. M. ü g xnfho
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(3) Mâ kâ¢r£l« fh£L« v© 6,29,634. 

 v© bga® : MW Ïy£r¤J ÏUg¤bjh‹gjhæu¤J mWü‰W K¥g¤J 

eh‹F.

 éçÎ¡ F¿p£L Kiw :

= 6 Ïy£r§fŸ + 2 g¤jhæu§fŸ + 9 ______

                   + 6 üWfŸ + 3 _____ + 4 x‹WfŸ

 =  6,00,000 + 20,000 + ____ + 600 + ___ + 4

 =  6 × 1,00,000 + 2 × ____ + 9 × ______ + 6 ×   

          100 + ___  × 10 + _____ × 1

(4) Mâ kâ¢r£l« fh£L« v© 29,37,465. 

 v© bga® : ÏUg¤bjh‹gJ Ïy£r¤J, K¥g¤njHhæu¤J eh}‰W 

mWg¤ijªJ

éçÎ¡ F¿p£L Kiw :

= 2 g¤J Ïy£r§fŸ + 9 _____ + 3 g¤jhæu§fŸ 

+ 7 ____ + 4 üWfŸ + 6 g¤JfŸ + 5 ___
= 20,00,000 + 9,00,000 + _____ + 7,000
                    + ___ + 60 + 5

(5) Mâ kâ¢r£l« fh£L« v© _____
 v© bga® : ____________________________________

 éçÎ¡ F¿p£L Kiw :

 = 70,00,000 + 2,00,000 + _____ + 4000   
                      + ____  + _____ + _____
 = 7 g¤J Ïy£r§fŸ  + _____ + _____ +   _____     

                       + _____ + _____ + ______

g.y. y. g.M. M. ü g xnfho

g.y. y. g.M. M. ü g xnfho

g.y. y. gM. M. ü g xnfho



 

(1) Ã‹tU« v©fS¡fhd kâ¢r£l« mik¤J ÏlkÂ¥Ã‰nf‰wh® nghš 

 kâfis Ï£L v© bga® k‰W« éçÎ¡ F¿p£oš vGJf.

 i) 38,205 ii) 7,20,045
 iii) 23,47,280 iv) 17,35,488

(2)  ÏlkÂ¥ò m£ltizæš v©fë‹ ÏlkÂ¥Ã‰nf‰g v©fis ãu¥òf.

nfhofŸ Ïy£r§fŸ Mæu§fŸ x‹WfŸ

1, 00, 00, 000 10,00,000 1,00,000 10,000 1000 100 10 1

48,769

7,14,050

38,29,014 3 8 2 9 0 1 4

19,15,845

1,00,00,000

(3) ÏlkÂ¥ò m£ltizæš Ïl« bg‰WŸs 38,29,014 v‹w v©iz¥

 ngh‹W k‰w v©fisÍ« ÑœfhQkhW mik¡f.

38,29,014 v‹w v©âš

4 Ï‹ ÏlkÂ¥ò 4 × 1 =                4
1 Ï‹ ÏlkÂ¥ò  1 × 10 =              10
0 Ï‹ ÏlkÂ¥ò   0 × 100 =               0
9 Ï‹ ÏlkÂ¥ò  9 × 1,000 =          9,000
2 Ï‹ ÏlkÂ¥ò 2 × 10,000 =      20,000
8 Ï‹ ÏlkÂ¥ò  8 × 1,00,000 =   8,00,000
3 Ï‹ ÏlkÂ¥ò 3 × 10,00,000 = 30,00,000

v©fŸ

Ïl 

kÂ¥ò
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Ã‹tU« v©fëš cŸs Ïy¡f§fS¡F ÏlkÂ¥ig vGJf :
 i) 48,769   ii) 7,14,050   iii) 89,05,946

fhšòŸëæ‹ mtÁa«

IªÂy¡f v©fŸ k‰W« mj‰F« mÂfkhd Ïy¡f§fŸ bfh©l 

v©fis éiuthfÎ« vëjhfÎ« go¡f fhš òŸë ÏL»nwh«.

ÏlkÂ¥ò mik¥Ãš x‹W, g¤J, üW M»at‰iw x‹WfŸ ÃçéY«, 

Mæu«, g¤jhæu« M»at‰iw Mæu§fŸ ÃçéY«, Ïy£r«, g¤J Ïy£r« 

M»at‰iw Ïy£r§fŸ ÃçéY«, nfhoia¡ nfho v‹w ÃçéY« mik¤J¡ 

fz¡»L»nwh«. x›bthU ÃçÎ« fhš òŸëæ£L vGj¥gL»‹wJ.

(1) Ã‹tU« v©fS¡F¡ fhš òŸëfë£L¥ go¤J v© bga® vGJf.

  i) 247345   ii) 465310
 iii) 1946380  iv) 3438375

(2) Ã‹tU« v©fis ÏlkÂ¥Ã‰nf‰g Mâ kâ¢r£l¤Âš mik¤J, 

v© bga® vGJf. 

 i) 59,047  ii) 2,04,854  iii) 3,79,89,750

i) 78,40,435
ii) 1,23,00,786
iii) 4,58,70,465



(3) Ñœ¡fhQ« v©fëš t©zä£l v©fë‹ ÏlkÂ¥ig vGJf.

   i) 5,09,521    ii) 6,50,283

 iii) 8,88,408  iv) 41,79,001

(4) Ñœ¡fhQ« v©fis éçÎ¡ F¿p£oš vGJf.

 i) 70,635   ii) 40,06,360 iii) 56,08,866 iv) 99,80,623

(5) Ã‹tUtdt‰iw¤ Â£l toéš vGJ.

 i) 20,000 + 4,000 + 300 + 20 + 5

 ii) 30,000 + 7,000 + 200 + 50 + 6

 iii) 2,00,000 + 60,000 + 5,000 + 300 + 40

 iv) 4,00,000 + 60

v©fë‹ x¥òik

vitnaD« Ïu©L v©fis x¥Ãl  > ,  <  k‰W« = M»a F¿pLfis¥ 

ga‹gL¤J»nwh«.

 

   35,826 k‰W« 9,586 M»at‰¿š Á¿aJ vJ?

  
 mÂf Ïy¡f§fis¡ bfh©l v©fŸ bgça v©fŸ MF«. Fiwªj 

Ïy¡f§fis¡ bfh©l v©fŸ Á¿a v©fŸ MF«. 

 9,586 < 35,862
 4 Ïy¡f§fŸ  5 Ïy¡f§fŸ
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  67,352 k‰W« 84,675 Ït‰¿š vJ bgçaJ?

 Ïu©Lnk IªÂy¡f v©fshf cŸsd. vdnt mÂf ÏlkÂ¥òila 

v©fis x¥Ã£L¥ bgça v©fis m¿ayh«. Ï›bt©fë‹ mÂf 

ÏlkÂ¥ò 10 Mæu§fŸ MF«. 10 Mæu§fŸ ÏlkÂ¥ig x¥ÃL«nghJ

8 g¤jhæu§fŸ 6 g¤jhæu§fis él¥ bgçaJ.

vdnt, 84,675 > 67,352
Ïjid v©g¤J eh‹fhæu¤J mWü‰W vGg¤ijªJ v‹w v© 

mWg¤njHhæu¤J Kªü‰W I«g¤Âu©L v‹w v©iz él¥ 

bgçajhF« v‹W go¡f nt©L«.

    63,150 k‰W« 61,879 Ït‰WŸ vJ Á¿aJ?

 Ïu©L v©fS« IªÂy¡f v©fŸ. Ïªj v©fëš g¤jhæukhtJ 

Ïl¤Âš cŸs v©fŸ rk«. vdnt MæukhtJ Ïl¤ij x¥Ãl nt©L«.

 MæukhtJ Ïl¤ij x¥ÃL«nghJ, Kjš v©âš 3 Mæu§fS« 

Ïu©lhtJ v©âš X® MæuK« cŸsd. vdnt X® Mæu¤ij cila 

v© Á¿aJ.

Mfnt, 61,879 < 63,150 
 Ïjid mWg¤bjh‹whæu¤J v©û‰W vGg¤bjh‹gJ v‹w 

v© mWg¤J _‹whæu¤J ü‰W I«gij él Á¿ajhF« v‹W go¡f 

nt©L«.

g¤jhæu«, Mæu« Ïl§fëš xnu v© mikÍ« nghJ üwhtJ 

Ïy¡f¤ij x¥ÃLf. üwhtJ ÏlkÂ¥ò« Ïu©L v©fëY« x‹whf 

ÏU¥Ã‹ mj‰F mL¤j ãiyæš cŸs g¤J, x‹W M»a ÏlkÂ¥Ãid 

x¥Ã£L¥ bgça v©, Á¿a v©fis¡ f©l¿a nt©L«.



vL¤J¡fh£lhf, i) 45,679 < 45,789

 ii) 50,562 > 50,541

 iii) 65,432 < 65,439

v©fëš bgça v©, Á¿a v© fhz Kjèš Ïy¡f§fë‹ 

v©â¡ifia x¥Ãl nt©L«. Ïy¡f§fŸ rkkhæ‹ 

ÏläUªJ tykhf Ïy¡f§fë‹ ÏlkÂ¥ig x¥Ãl nt©L«.

 bfhL¡f¥g£l Ïiz v©fëš < , > k‰W« = F¿fis¥ ga‹gL¤Â 

x¥ÃLf.

 1)  4,506 56,780 5) 35,703 2,308

 2) 18,579 18,579 6) 48,458 46,358

 3) 57,939 87,399 7) 76,345 76,396

 4) 43,483 44,833 8) 47,346 47,634

Ã‹tU« v©fis xUKiw k£L« ga‹gL¤Â 

äf¥bgça k‰W« äf¢ Á¿a IªÂy¡f v©fis vGJf.

 (1) 3, 7, 9, 5, 2 (2) 7, 4, 3, 8, 2

äf¢Á¿a v© 23,579 äf¢Á¿a v© 23,478

äf¥bgça v© 97,532 äf¥bgça v© 87,432

x›nth® vL¤J¡ fh£oY« 

vªbjªj Ïy¡f§fŸ 

x¥Ãl¥ g£LŸsd 

v‹gij¡ f©LÃo¡f.

46



47

     Ã‹tU« v©fis xUKiw k£L« ga‹gL¤Â äf¥ bgça k‰W« äf¢ 

Á¿a IªÂy¡f v©fis vGJf.

i) 4, 3, 7, 9, 0    ii) 6, 1, 7, 4, 2

 äf¢Á¿a v©     äf¢Á¿a v©

 äf¥bgça v©     äf¥bgça v©

iii) 9, 4, 6, 3, 1    iv) 4, 5, 9, 8, 7

 äf¢Á¿a v©     äf¢Á¿a v©

 äf¥bgça v©     äf¥bgça v©

(1) Ã‹tUtdt‰WŸ äf¥ bgça v©, äf¢ Á¿a v© M»at‰iw¡ 

f©LÃo. äf¢ Á¿a v©iz¢ Á¿a rhoæY«, äf¢ bgça v©iz¥ 

bgça rhoæY« Ï£L ãu¥òf.

 i) 45, 7, 50,665 

 ii) 41,653, 460, 810

 iii) 1,235, 22,558, 480

 iv) 13,857, 4,790, 865

 v) 12,636, 4,170, 8,878

Ïu©L rhofëY« cŸs v©fŸ v›thW mikªJŸsd?

i)
ii)
iii)
iv)
v)

i)
ii)
iii)
iv)
v)



v©fë‹ VW tçir k‰W« Ïw§F tçir

äf¢ Á¿a v©âèUªJ äf¥ bgça v©fŸ tiu v©fis tçir¥gL¤Â 

vGJtJ VWtçir vd¥gL«.

bfhL¡f¥g£LŸs v©fis VW tçiræš vGJf.

 387, 4,462, 17,347, 986, 38,432
VW tçir

 387,    986,    4,462,    17,347,    38,432

äf¥ bgça v©âèUªJ äf¢ Á¿a v© tiu v©fis tçir¥gL¤Â 

vGJtJ Ïw§F tçir vd¥gL«.

bfhL¡f¥g£LŸs v©fis Ïw§F tçiræš vGJf.

 986, 6,421,    14,176,    979,    87,346
Ïw§F tçir

 87,346,    14,176,    6,421,    986,    979

bfhL¡f¥g£LŸs v©fis VW tçiræY«, Ïw§F 

tçiræY« vGJf.

  44,565, 36,735, 37,536, 44,655, 7,400

VW tçir       :   7,400 , 36,735 , 37,536 , 44,565 , 44,655
Ïw§F tçir :   44,655 , 44,565 , 37,536 , 36,735 , 7,400

 Ã‹tU« v©fis VW tçiræY«, Ïw§F tçiræY« vGJf.

 i) 27,045 ,    18,137 ,    33,270 ,   10,678

 ii) 33,198 ,    12,384 ,   21,765 ,    24,250

 iii) 52,830 ,    41,197 ,    64,532 ,    47,675

 iv) 26,487 ,    33,765 ,    26,842 ,   38,482
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	 ghš	 é‰gid	 ãiya¤Âš	 ÏuhK	 jdJ	 jªij¡F	 cjé	 brŒJ	

bfh©oUªjh‹.	 gyéj	 msitfis	 ms¡f	 mt‹	 ga‹gL¤Âa	

fUéfis¥	ghU§fŸ.

           1 è£l® (1 è)		msit¡	fUé	500	äšè	è£l®	(ä.è)	msit¡	fUéia	él¥	

bgçaJ	v‹W	mtD¡F¤	bjçªÂU¥ÃD«	mit	Ïu©o‰F«	cŸs	bjhl®ig	

m¿a	éU«Ãdh‹.	#hoæèUªj	ghiy	500 ä.è	msit¡	fUéæš	ãu«ò«	tiu	

C‰¿dh‹.	Ã‹d®	mij	1è	msit¡	fUéæš	C‰¿dh‹.	mJ	ãu«géšiy	

v‹gij¡		ftå¤jh‹.

	 vdnt,	Û©L«	xU	500	ä.è	

ghiy 1	è£l®	msit¡	fUéæš	

C‰¿dh‹.	 j‰nghJ	 1 è£l® 

msit¡	 fUé	 F¿p£lsit	

milªJŸsij	 m¿ªjh‹.	

ÏÂèUªJ

1 è = 500 ä.è + 500 ä.è = 1000 ä.è

1 è = 1000 ä.è

 nk‰f©LŸs	 brašgh£il¥	 nghynt  100 ä.è, 200 ä.è M»a 

msit¡	 fUéfis¡	 bfh©L	 j©Ùiu	msªJ	msit¡	 fUéæ‹	

bfhŸssit	x¥ÃLf.

200ml 500ml 1l
100ml50ml

bfhŸssÎ10
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äšèè£liu	è£luhfÎ«,	è£liu	äšè	è£luhfÎ«	Ïd	kh‰w«	brŒjš

   X1000

è ä.è

                   ÷ 1000
è£liu	äšè	è£luhf	kh‰Wjš

è£liu	äšè	è£luhf	kh‰w	è£liu	1000 Mš	bgU¡f	nt©L«.

     2 è£liu	äšèè£luhf	kh‰Wf.

	 	   2 è = 2 × 1000 = 2000 ä.è

m£ltizia	ãiwÎ	brŒf.

è£l® (è) 1 2 3 4 5 6 7 8 9
äšè è£l®

(ä.è) 1000 2000 3000 4000

     2 è  250 ä.è.	I	äšè	è£luhf	kh‰Wf.

 2 è  250 ä.è. = 2 è + 250 ä.è.

  = (2 × 1000) ä.è. + 250 ä.è.

  = 2000 ä.è. + 250 ä.è.

  = 2250 ä.è.
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              5 è  50 ä.è.	I	äšè

																	è£luhf	kh‰Wf.

 5 è 50 ä.è =5 è + 50 ä.è

 = (5 × 1000) ä.è + 50 ä.è

 = 5000 ä.è + 50 ä.è

 = 5050 ä.è

äšè	è£liu	è£luhf	Ïdkh‰w«	brŒjš

äšè	è£liu	è£luhf	Ïdkh‰w«	brŒa	äšè	è£liu	

1000 Mš	tF¡f	nt©L«.

    3000 äšè	è£liu	è£luhf	kh‰W.

 3000 ä.è = 3000 ' 1000 

  = 3 è

m£ltizia	ãiwÎ	brŒf	:

ä.è 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000

è 1 2 3 4

Ã‹tU«	msÎfis	äšè	

è£luhf	kh‰Wf.

i) 3 è                      
iii) 8 è                      
v) 10 è                 
vii) 25 è
 

ii) 1 è 500 ä.è

iv) 6 è 200 ä.è

vi) 7 è 50 ä.è

viii) 9 è 100 ä.è
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  3150 äšè	è£liu 4500 äšè	è£liu	è£l®	k‰W« 
 è£l®	k‰W«	äšè	è£luhf	kh‰Wf. äšè	è£luhf	kh‰Wf. 
 3150 ä.è = 3000 ä.è + 150 ä.è 4500 ä.è = 4000 ä.è + 500 ä.è

        = (3000 ' 1000) è + 150 ä.è        = (4000 ' 1000) è + 500 ä.è

        = 3 è 150 ä.è   = 4 è 500 ä.è

   Ã‹tUtdt‰iw	è£luhfÎ«	äšè	è£luhfÎ«	kh‰Wf.

 i) 3500 ä.è           ii) 4150 ä.è     iii) 5500 ä.è

 iv) 6200 ä.è v) 9050 ä.è vi) 9250 ä.è

T£lš

	 Ûuh,	 Ñjh	 k‰W«	 Ãçah	 M»nah®	 xU	 fil¡F¢	 br‹W	 Ã‹tU«	

bghUŸfis	th§»,	xU	g£oaš	jah®	brŒjd®.

bga®

étu«

ghš
nj§fhŒ	

v©bzŒ

fliy	

v©bzŒ

NçafhªÂ	

v©bzŒ

Ûuh 2 è  500 ä.è 500 ä.è 3 è  250 ä.è    2 è

Ñjh 1 è  500 ä.è   2 è     1 è 500 ä.è

Ãçah 500 ä.è 500 ä.è 1 è  500 ä.è    1 è

bkh¤j«

	 nkny	cŸs	g£oaèèUªJ	midtU«	th§»a	ghè‹	msÎ	v›tsÎ	

vd¡	fz¡»Lnth«.
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brašghL

    
 Ûuh	th§»a	ghš =                           

 Ñjh	th§»a	ghš =                        
 Ãçah	th§»a	ghš =            

 3 è 1500 ä.è = 3 è + (1500 ä.è ' 1000)
  = 3 è + (1 è 500 ä.è) = 4 è 500 ä.è

vdnt,	midtU«	th§»a	bkh¤j	ghè‹	msÎ = 4 è 500 ä.è

nj§fhŒ	 v©bzŒ,	 fliy	 v©bzŒ,	 NçafhªÂ	 v©bzŒ	 M»a	

x›bth‹¿Y«	_tU«	bkh¤j«	v¤jid	è£l®	th§»dh®fŸ	v‹gij	

m£ltizæèUªJ	f©LÃo.

       12 è 250 ä.è	IÍ« 34 è 800 ä.è	IÍ«	T£Lf.

  

 	 	 	 	 		Ã‹tUtdt‰iw¡	T£Lf

 i) 3 è 250 ä.è, 6 è 150 ä.è  ii) 7 è 850 ä.è, 9 è 300 ä.è

 iii) 5 è 550 ä.è, 3 è 300 ä.è   iv) 85 è 450 ä.è , 70 è 350 ä.è

v) 20 è 500 ä.è , 35 è 600 ä.è   vi) 45 è 600 ä.è , 20 è 500 ä.è

b f h L ¡ f ¥ g £ l	

msÎfis	 è£l®	

k‰W«	äšè	è£l®	

M»at‰¿ ‰F¡	

ÑnH	ÏlkÂ¥Ã‹go	

vGjÎ«

è	 ä.è

1

2 500
1 500
0 500

3 1500

è	 ä.è

1 

12 250

34 800

47 050

äšè	è£liu¡	T£Lf.

250 ä.è + 800 ä.è = 1050 ä.è

è£l®	k‰W«	äšè	è£luhf	kh‰Wf

1050 ä.è = 1 è 050 ä.è

è£liu¡	T£Lf

1 + 12 + 34 = 47 è
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fê¤jš

	 xU	Õ¥ghŒ	50	è£l®	j©ÙU«	xU	thë	5	è£l®	j©ÙU«	bfhŸssÎ	

cilad.	É‹	Õ¥ghŒ	ãiwa	Ú®	ãu¥Ã	mÂèUªJ	1	thë	j©Ùiu	vL¤J¤	

brofS¡F	C‰¿dhŸ.	Õ¥ghæš	ÛÂÍŸs	Úç‹	msÎ	v‹d?

Õ¥ghæ‹	bfhŸssÎ =  40 è

brofS¡F¥	ga‹gL¤Âa	Úç‹	msÎ = –   5 è

Õ¥ghæš	ÛÂÍŸs	Úç‹	msÎ =  35 è 

vdnt,	Õ¥ghæš	ÛÂÍŸs	Úç‹	msÎ	= 35 è.

										
     75 è 200 ä.è	ÏUªJ	56 è 350 ä.è	I¡	fê¡f.

   

   Ã‹tUtdt‰iw¡	fê

 i) 5 è 250 ä.è – 2 è 150 ä.è     ii) 9 è 200 ä.è – 3 è 150 è

 iii) 9 è 500 ä.è – 7 è 600 ä.è     iv) 14 è 150 ä.è - 17 è 450 ä.è

 v) 84 è 600 ä.è – 34 è 400 ä.è

 vi) 55 è 750  ä.è	– 32 è 800 ä.è

è	 ä.è

74 1200 

75 200

56 350

18 850

200 äšè	è£lçèUªJ	350 äšè 

è£liu¡	fê¡f 1 è£liu	äšè	è£luhf	

kh‰¿	äšè	è£lUl‹	T£Lf.

75 è – 1 è = 74 è
1000 ä.è + 200 ä.è = 1200 ä.è

1200 ä.è – 350 ä.è = 850 ä.è

74 è£lçèUªJ		56 è£liu¡	fê¡f

74 è – 56 è = 18 è
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bgU¡fš

 #h‹	ÂdK«	fhiyæY«,	khiyæY«	Kiwna	

1	 l«s®	 ghš	 Fo¡»wh‹.	 mªj	 1	 l«s®	 200	 ä.è	

bfhŸssÎilaJ.	xU	ehëš	mt‹	Fo¡F«	ghè‹	

msÎ	v‹d?

1	l«sç‹	bfhŸssÎ	 =	 	 200	 ä.è

2	l«s®fë‹	bfhŸssÎ	 =	   200 × 2

xU	ehëš	mt‹	Fo¡F«	ghè‹	msÎ	 =	 	 400	 ä.è

vdnt,	#h‹	xU	ehëš	Fo¡F«	ghè‹	msÎ	=	400	ä.è.

            3 è 150 ä.è	I 4 Mš	bgU¡Ff.

  è ä.è

   3 150                    

        ×      4               

   12  è 600  ä.è   

 48 è 200 ä.è	è£liu	7 Mš	bgU¡F.

  è ä.è

   1
   48 200                    

       ×       7               

   337 è      400 ä.è

   è  ä.è

150 ä.è  × 4 =   600

3 è     × 4 =  12

   12  600

   è  ä.è

200 ä.è × 7 = 1 400

48 è  × 7 =  336

  = 337  400
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      Ã‹tUtdt‰iw¥	bgU¡Ff.

 i) 7 è 350 ä.è	× 2  ii) 55 è 400 ä.è		× 5
 iii) 35 è 300 ä.è	× 6  iv)   8 è 400 ä.è		× 7
 v) 9 è 500 ä.è	× 8  vi) 18 è 200 ä.è		× 9

tF¤jš

	 Ïy£Rä	 jdJ	 FHªijfS¡fhf	

400	 ä.è	 msÎŸs	 gH¢rhW	 ÃêªJ	

j‹	 ÏU	 FHªijfS¡F«	 rkkhf¥	

g§»£lh®.	 x›bthUtU¡F«	 v›tsÎ	

»il¤ÂU¡F«?

jhŒ	Ãêªj	gH¢rh¿‹	msÎ = 400 ä.è

FHªijfë‹	v©â¡if = 2

x›bthUtU¡F«	»il¡F«	msÎ = 400 ÷ 2

                                                     = 200 ä.è

vdnt,	x›bthUtU¡F«	»il¡F«	msÎ	=	200 ä.è.

       4è 640ä.è	I 4 Mš	tF¤jš     64 è 320 ä.è	I 8 Mš	tF¤jš

       è    ä.è è ä.è

 

    4 è 640 ä.è  4 = 1 è  160 ä.è        64 è 320 ä.è	  8 = 8 è  040 ä.è

2 400
200

g
    4
    00
      0
      00
        0
        0

4 4 6 4 0
1 16 0

g

  – 4                
     0  6
      – 4
          24
       – 24
       000
       0
       0

8 64 3 2 0
8 0 4 0

g

 – 64                

       0  3 2
        – 3 2
            0 0 0
             0
  0
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8 2 4 4 0
3 0 5

g

 – 24                

       0 4
  0
          4 0
       – 4 0

          0 0

9
8 74

72
2

Ã‹tUtdt‰iw	tF

 i) 36 è 480	ä.è	   6 ii) 21 è  420	ä.è  7
 iii) 40 è 720	ä.è	   8 iv) 81 è  540	ä.è  9
 v) 42 è 980	ä.è	   14 vi) 24 è 600 ä.è  12

(1) Ô¥Â	xU	gh£oèš	350	ä.è	gH¢rhW«,	k‰bwh‹¿š	750	ä.è	gH¢rhW«	

C‰¿dh®.	mt®	C‰¿a	gH¢rh¿‹	bkh¤j	msÎ	v›tsÎ?

(2) X®	 vçbghUŸ	é‰gid	ãiya¤Âš	_‹W	 ngU¡F	Kiwna	 15 è 

500	ä.è,	200 è 100 ä.è,	50 è 200 ä.è	vçbghUŸfŸ	é‰f¥g£ld. 

_‹W	ngU¡F«	é‰f¥g£l	vçbghUë‹	bkh¤j	msÎ	v›tsÎ?

(3) xU	fil¡fhu®	50 è 500 ä.è	NçafhªÂ	v©bzÍ«,	35 è 500 ä.è	

nj§fhŒ	v©bzÍ«	é‰wh®.	mt®	é‰w	bkh¤j	msÎ	v›tsÎ?
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	    74 è 440 ä.è	I 8 Mš	tF¡f.                                             
     
go 1 :    tF 74 è ' 8 = 9 è , ÛÂ	2 è£l®

             1 è = 1000 ä.è	v‹gij	eh«	m¿nth«.

    vdnt, 2 è = 2000 ä.è

go 2 :    2000 ä.è£liuÍ« 440 ä.è£liuÍ«	T£l

														»il¥gJ	2440  ä.è

go 3 :    2440 ä.è£liu 8 Mš	tF.

    eh«	bgWtJ 305 ä.è

vdnt,	74 è 440	ä.è	÷ 8 = 9 è 305 ä.è



(4) nlé£	200	è£l®	t©z¥ó¢R	th§»dh®.	Å£o‰F	t©z«	Ô£oa	

ÃwF	4	è	ÛjäUªjJ.	ga‹gL¤Âa	msÎ	v›tsÎ?

(5) xU	Õ¥ghæš	60	è£l®	v©bzŒ	ÏUªjJ.	mÂèUªJ	22 è 500	ä.è	

vL¤Jé£lhš	ÛÂÍŸs	msÎ	v›tsÎ?

(6) Rntjh	500	ä.è	ghš	th§»dh®.	ÏÂš	200	ä.è	ghiy¥	ga‹gL¤Âdh®	

ÛÂÍŸs	ghè‹	msÎ	v›tsÎ?

(7) xU	Å£o‹	nkš	khoæš	2	j©Ù®¤	bjh£ofŸ	cŸsd.	X‹W	90 è 

bfhŸssÎ«	k‰bwh‹W	20	è	bfhŸssÎ«	bfh©lit.		Kjš	bjh£o	

Ïu©lhtJ	bjh£oia	él	v›tsÎ	mÂf¡	bfhŸssÎ	cilaJ?

(8) xU	 rho	 150	 äè	 Ú®	 bfhŸS«.	 mJngh‹w	 4	 rhofŸ	 v›tsÎ	 Ú®	

bfhŸS«?

(9) xU	nf‹	 3è	500 ä.è	bg£nuhš	bfhŸS«.	ÏJngh‹w	8 nf‹fŸ	

v›tsÎ	bg£nuhš	bfhŸS«? 

(10) xU	Ãsh°¡	1 è 150	ä.è	bfhŸssÎ	cilaJ.	9 Ãsh°¡Ffë‹	

bfhŸssÎ	v›tsÎ?

(11) Ñjh	500	ä.è	ghiy	4	ò£ofëš	rkkhf	C‰¿dh®.	1	ò£oæš	cŸs	

ghè‹	msÎ	v›tsÎ?

(12) xU	Õ¥ghŒ	24	è	Ú®	bfhŸssÎ	cilaJ.	Ïij	4	thëfëš	rkkhf	

C‰¿dhš	xU	thëæš	cŸs	Úç‹	msÎ	v›tsÎ?

(13) xU	nf‹	10 è 500	ä.è	k©bz©bzŒ	bfhŸS«.	Ïij	5	ò£ofëš	

rkkhf	ãu¥Ãdhš	xU	ò£oæš	cŸs	k©v©bzŒ	msÎ	v›tsÎ?

(14) Ûuh	 jdJ	 6	 e©g®fS¡F	 7è 200ä.è	 vYä¢ir¢	 rhW	 jah®	

brŒJ	 rkkhf¥	 g§»£L¡	 bfhL¤jhŸ.	 xUtU¡F	 v›tsÎ	

»il¤ÂU¡F«?
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brašghL

(1) xU	ehë‹	gšntW	brašghLfë‹	nghJ«	Ú	v¤jid¡	

Ftis¤	j©Ù®	Fo¡»whŒ?	mij	è£l®	k‰W«	äšè	

è£luhf	kh‰Wf.	Ã‹d®	Ã‹tU«	m£ltizia	ãiwÎ	

brŒf.

brašghLfŸ
j©Ùç‹	

msÎ	(l«sçš)
è	/	ä.è	(mséš)

(2) xU	ehëš	Ú	v›tsÎ	j©Ù®	Fo¡f	nt©L«	v‹gij	kU¤Jtçl«	

nf£L	m¿ªJbfhŸ.	Ú	Fo¡F«	Úç‹	msÎ	v›tsÎ	mÂf«	mšyJ	

v›tsÎ	FiwÎ	v‹gij¡	f©l¿f.

éªij¡	fz¡F

ÏufÁa	v©

	 Ïªj	ÏufÁa	v©iz	c§fshš	ÁªÂ¤J¡	Tw	KoÍkh?

	 mJ	100Ïš	ghÂiaél¥	bgçaJ.

	 mJ	7	g¤Jfisél	mÂf«	k‰W«	8	g¤Jfisél¡	FiwÎ

	 g¤jh«	Ïl	v©	x‹wh«	Ïl	v©izél	2	mÂf«

 mªj	ÏufÁa	v©	v‹d?	f©LÃo.

	 ÏJngh‹w	ÏufÁa	v©fS¡F	Ïu©L	têfh£L¡	F¿¥òfis¢	

brhªjkhf	 vGJf.	 ÃwF	 c§fŸ	 e©g®fël«	 mt‰iw¡	T¿	 mªj	

ÏufÁa	v©iz	C»¤J¡	Tw¢	brhšY§fŸ.
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